



## 大型专题节目 《习近平经济思想系列讲读》即将开播

新华社北京3月23日电 由中央广播电视总台、国家发展和改革委员会共同制作的十四集大型专题节目《习近平经济思想系列讲读》，将于2025年3月24日晚19:45档在总台财经频道播出。这是首部系统阐释习近平经济思想的电视专题片。

作为深入学习宣传贯彻习近平经济思想的重点专题，节目聚焦习近平总书记关于贯彻新发展理念、构建新发展格局、

推动高质量发展、发展新质生产力等重要论述，深入解读蕴含其中的坚定理想信念、鲜明政治导向、深远战略思维、强烈历史担当、真挚人民情怀和科学思想方法，系统梳理习近平经济思想引领新时代中国经济发展取得的历史性成就、发生的历史性变革，全面展现习近平经济思想的当代特征、理论价值和实践伟力。

节目创新演播室节目模式，特邀我国经济领域领导干部、专家学者作为讲读

嘉宾，设置“时代之问”“思路讲习”“思想伟力”“学思践悟”四个版块，结合100多个基层实践案例与40多位案例观察员的解读，生动阐释习近平经济思想的核心要义、丰富内涵和实践要求，推动全社会更加自觉地运用习近平经济思想解决问题、开展工作，切实把所学所悟转化为推动高质量发展的强大力量和生动实践。

节目将在央视网、央视新闻、央视视频、央视财经同步播出。

# 擘画区域协调发展大棋局

新华社北京3月23日电 今年全国两会期间，习近平总书记在参加他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调，圆满实现“十四五”发展目标，经济大省要挑大梁。“经济大省在落实国家重大发展战略上应有更大的担当。”

区域，国家资源配置、产业布局和经济活动的重要空间载体，大国经济格局的主要依托。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党在全国上谋势、在关键处落子，不断丰富完善区域协调发展的理念、战略和政策体系，突出抓好这件关乎战略全局、长远发展和人民福祉的大事，我国经济发展空间格局持续向纵深拓展，为推动高质量发展、实现中国式现代化不断积蓄强大势能。

## (一)谋势

刚刚开年，一份“GDP万亿城市”榜单引发关注。

根据各地发布的数据，2024年，全国共有27座城市GDP超过1万亿元，其中长三角地区城市占三分之一，珠三角地区和京津冀地区分别有4个和3个城市上榜。上海，成为我国首个5万亿元

GDP城市。

“GDP万亿城市”的分布，反映中心城市和城市群正在成为承载我国发展要素的主要空间形式，折射我国经济发展空间结构正在发生的深刻变化。

俯瞰华夏神州，沿海岸线自北向南，京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大城市群正在成为引领全国高质量发展的重要动力源；沿长江、黄河，一南一北两条轴带横贯东西部，谱写着生态优先、绿色发展的新篇章；西部、东北、中部、东部，四大区域板块发挥各自优势，协同发展势头更加鲜明；陆海统筹，海洋强国建设迈出坚实步伐；“一带一路”联通内外，海南自由贸易港探路世界最高水平开放形态……

这是一盘区域协调发展的大棋局。

海外观察人士认为，中国的区域发展战略堪比国内循环的发动机和国际循环的推进器，有效打破行政区域壁垒，融通资源、推动创新、增进共赢，产生巨大协同效应，既为中国经济发展提供不竭动力，也利好世界经济复苏。

新时代的砥砺前行，塑造着中国经济发展新空间——

2024年，京津冀区域生产总值达11.5万亿元，11年来经济总量连跨6个

万亿元台阶；长江经济带地区生产总值为63万亿元，对全国经济增长的贡献率为50.1%；粤港澳大湾区经济总量再上新台阶，广东GDP突破14万亿元，连续36年居全国首位；长三角地区生产总值为33.2万亿元，占全国GDP的比重达24.7%。

对于一个陆地面积960多万平方公里、拥有广阔海域的发展中大国而言，区域协调发展，绝非易事。正如习近平总书记所指，我国幅员辽阔、人口众多，各地区自然资源禀赋差别之大在世界上是少有的，统筹区域发展从来都是一个重大问题。

90年前，当青年学者胡焕庸在地图上描绘等值线人口密度图时，也许并未想过，他自黑龙江至云南画下的一条线，影响如此深远。

“胡焕庸线”——一条与400毫米降水线走向大体一致的人口地理分界线，也是一条总体上区隔肥沃与贫瘠的分界线，居住着全国94%左右的人口；西北一侧57%的国土，仅有全国约6%的人口。

20世纪中叶，当区域经济学在西方逐渐形成一门独立学科的时候，中国共产党领导的大国，也开始其现代化进程

中对于区域发展的思考和探索。

上世纪50年代，毛泽东同志在《论十大关系》中提出正确处理沿海工业和内地工业的关系，形成区域经济均衡发展思想。改革开放初期，我国以沿海地区率先发展带动内地发展，形成区域非均衡发展理论。上世纪90年代以来，为解决地区发展差距逐步扩大的问题，我国逐步形成了西部开发、东北振兴、中部崛起、东部率先发展的区域发展战略。

进入新时代，我国社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。区域发展不平衡不充分，正是社会主要矛盾的集中体现。

中国庞大的经济总量如何在全国地域上合理布局，既能化解区域、城乡发展不平衡的矛盾，又能使都市圈和城市群、人口和产业集聚带更好发挥动力引擎作用？

2019年8月26日，习近平总书记在十九届中央财经委员会第五次会议上发表重要讲话指出，“我们必须适应新形势，谋划区域协调发展新思路”“要面向第二个百年目标，作些战略性考虑”。

下转 A04 版

# 陈岸明率团赴深圳考察交流 全方位推动深江跨行政区合作发展 促进两地优势互补共赢发展

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青)3月19日至21日，市委书记、市人大常委会党组书记、主任陈岸明率团前往深圳市，走访考察企业、高校、科研院所，召开多场合作交流座谈会，就深入贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话精神和党的二十届三中全会精神、全国两会精神、落实省委“1310”具体部署，促进珠江口东西两岸融合发展进行交流对接，全方位推动深圳江门跨行政区合作发展，促进两地优势互补、共赢发展。考察期间，深圳市人大常委会党组书记、主任戴玉龙与江门市考察团座谈交流。

座谈时，陈岸明汇报了两年来深江合作取得的阶段性成效和下一步合作计划。戴玉龙充分肯定了前一阶段深江合作的成效。他表示，深圳产业体系完善、科技创新能力强劲，江门发展空间广阔、应用场景丰富、侨务资源丰富，深江合作优势互补、长短结合，相信在现有良好的合作基础上今后两地合作大有作为、前景可期。将加强两地人大对接交流，为

两地开展全方位、系统化战略合作贡献人大的力量。

在深考察期间，陈岸明来到华为中国合作伙伴大会，参观了解人工智能赋能千行百业的成果案例。云天励飞技术股份有限公司是国内领先的拥有算法、芯片和大数据全栈式能力的人工智能企业，陈岸明走进该公司全球创新中心，了解芯片研发、技术应用、人才引进和边缘AI发展等情况。招商局工业集团孖洲岛基地是亚洲最大的海岛式造船基地，是深圳打造“全球海洋中心城市”的重点项目，陈岸明乘船绕岛参观基地运行情况，了解深圳船舶与高端海工装备产业发展情况。在中国广核集团总部，与中国广核集团党委书记、董事长杨长利座谈交流，商讨重大能源项目建设、“海上风电+海洋牧场”融合开发、“核电+人工智能”协同发展、央企助力“百千万工程”等合作事项。

中国科学院深圳先进技术研究院是中科院在大湾区布局建设的国家战略科技力量。陈岸明听取了深圳先进院基本

发展情况介绍，着重了解人才队伍建设、科研与产业化进展、科普教育等情况，实地参观了医学成像科学与技术系统国家重点实验室、成果超市等。在南方科技大学，与南科大党委书记姜虹、海洋高等研究院院长、深圳海洋大学筹建负责人林间院士等座谈交流。

我市与南山区召开座谈会，双方表示将牢牢抓住深中通道建成通车的重要战略机遇，在电子信息、现代服务业等领域开展务实合作。此外，还与深圳市海洋发展局、深圳市城市规划设计院、中船第九设计研究院等开展工作座谈，与深圳理工大学校长樊建平，深圳市发展和改革委员会党组成员、大湾区办专职副主任许云飞，深圳人才集团党委副书记、总经理孙川，深圳国际仲裁院院长刘晓春等会面，推动两地产业平台建设、海洋经济、科技教育人才、涉外法律服务等领域合作。

陈岸明强调，我们要紧扣“一点两地”全新定位，落实好省委副书记、深圳市委书记孟凡利会谈时提出的工作要

求，充分发挥交通先导作用，全方位加强深圳江门合作，促进珠江口东西两岸融合发展。要向深圳社会各界大力宣传推介江门，充分展现江门发展比较优势、两地合作成果。要加强教育科技人才交流合作，发挥江门产业基础扎实、发展空间广阔、应用场景丰富等优势，推动深圳科研成果在江门转化落地、科研人才到江门创新发展，共建大湾区人才高地。要创新推进深圳-江门经济合作区规划建设，实现“深圳研发+江门生产”“深圳总部+江门基地”跨市战略组合布局。要持续深化海洋经济合作，打造深圳全球海洋中心城市江门基地。要优化深江“组合拳+江门基地”跨市战略组合布局，市场一体化水平。

深圳市人大常委会秘书长汤暑葵，深圳先进院党委书记吴创之，南山区委书记黄湘岳等参加有关活动。江门市领导曾德威、周佩珊、刘志刚参加考察学习。

# 江通四海宽 门迎天下才 侨乡与人才“双向奔赴”



百万英才汇南粤  
江门日报记者 蔡昭璐  
通讯员 江仁轩

“公司福利好啊!”3月21日下午，4名来自不同高校的求职者来到广东奇德新材料股份有限公司(以下简称“奇德新材料”)参观，深入了解企业文化、发展脉络。这场特别的“企业开放日”，是江门参加2025年全国城市联合招聘高校毕业生春季专场活动启动仪式暨“百万英才汇南粤”春季大型综合招聘会的后续篇章。

招聘会上，江门18家企事业单位共收到简历1175份，每个岗位有3人以上竞争。后续一周，招聘单位立即组织参观面试，与人才频频进行深度互动。当简历上的文字化作园区里的对话，当招聘展位延伸至生产线，人才与江门的“双向奔赴”有了更生动的注脚。

## 从简历到车间 企业与人才深度对话

回顾3月16日的招聘会，江门企业展位人流不断，不少企业称“出乎意料”“成效显著”。“招聘会原定下午4时结束，后来快到来下午6时都不见有求职者来投递简历。”广东盈通新材料有限公司(以下简称“盈通新材料”)执行总经理李玉清表示，当天该公司收到了120多份简历。

奇德新材料原计划招聘3个岗位共6人，在感受到求职者热情后，现场把招聘人数增加至15人。该公司还拿出了自己与广汽传祺汽车合作的汽车底板材料样本，以进一步彰显企业实力，吸引人才。

台山市金桥铝型材厂有限公司现场收到简历139份，其中研究生简历26份，还有部分台山籍毕业生表示希望回家乡工作。在吸引海外人才方面，广东嘉士利食品集团有限公司现场收到了6位硕士研究生简历，其中境外学历2人。

随后一周，这场招聘会的热度从展

## 从四海到侨乡 机遇与温度同频共振

当招聘会现场的喧嚣沉淀，真正留住人才的，是江门不断增多的产业机遇和“此心安处是吾乡”的城市气质。

多年来，盈通新材料深耕热封胶细分市场，并在科技创新的加持下，成为国家专精特新“小巨人”企业和广东省第一批制造业“单项冠军”企业。此次，该公司开出百万年薪，诚邀邀请高分子材料领域人才到企业开展技术创新，助力企业高质量发展。

李玉清认为，人才择业，最重要的就是发展前景、薪资待遇。“经过多年发展，盈通新材料目前已是亚洲龙头企业，能为人才提供大展拳脚的空间。”她说，公司人才氛围良好、薪资待遇优厚，能为高端人才提供单人套间住宿，还配备生活区，有健身房、瑜伽房等供员工使用。

下转 A03 版

## 真抓实干促发展·深读 ——学习贯彻市委十四届八次全会暨全市高质量发展大会精神

# 紧扣“一点两地”全新定位 塑造高质量发展新动能新优势 江门携手港深 融湾乘势而上



今年1月9日，香港新质企业家考察团经深中通道进入江门，深入了解江门的投资环境。这是2025年江门迎来的首个大型企业考察团。  
皇智尧 摄

深中通道、黄茅海跨海通道相继建成通车，大湾区进入经济地理格局重塑新阶段。市委十四届八次全会暨全市高质量发展大会强调，要紧扣“一点两地”全新定位，在新阶段粤港澳大湾区建设中主动担当、积极作为，塑造江门高质量发展新动能新优势。加强与香港、深圳合作，全力加快珠江口东西两岸融合发展。

当前，江门正在大发展中抢抓大机遇，集中资源、集中力量，不断拓展和深化与香港、深圳的合作领域，提升交流合作水平，加快推进香港-江门绿色产业园规划建设，积极推进深圳-江门经济合作区建设，在分工合作中主动展现“江门作为”和“江门担当”，推动与香港、深圳合作再上新台阶。

»»A02««

## 市政协召开党组(扩大)会议暨主席会议 扎实做好“四个凝聚”工作 全力助推江门高质量发展

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/王睿)3月21日，市政协党组书记、主席张磊主持召开党组(扩大)会议暨十四届八十五次主席会议，深入学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上、在中共中央政治局第十九次集体学习时、全国两会期间的重要讲话精神，贯彻省委、市委全会精神，研究贯彻落实意见。市领导彭章瑞、赖燕芬、胡念芳、周津明、陈新汉、李文聪参加会议。

会议强调，今年是决胜“十四五”、谋划“十五五”的关键一年，也是进一步全面深化改革的重要一年。全市各级政协要深学细悟、真抓实干，切实把思想和行动统一到习近平总书记、党

中央决策部署上来，充分发挥最广泛爱国统一战线组织的政治作用，更好发挥人民政协作为社会主义协商民主重要渠道和专门协商机构作用，为推进中国式现代化的江门实践广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量，全力助推江门高质量发展。

会议要求，要把坚持党的全面领导贯穿到政协全部工作中去，加强思想政治引领，确保以习近平同志为核心的党中央对人民政协工作的各项要求落到实处。要坚持围绕中心服务大局，聚焦全面深化改革重点工作、“十四五”目标任务，开展好“政协协商工作改革年”活动。

下转 A04 版